
សនំ ំ -  រចនាសម្ព័នធ -  អាន តា្យគីម្ - ANN Tay Kim – website : www.btkhmer.com  Page 1 

 

៥. សនំ លំដំាប់ (Ensembles ordonnés) 

  តា្ម្ដែលបាននិយាយរួចម្កហ ើយហៅ ជពូំកទី១ §7    រឡឺាសយ ងសដំាប់ ហលើសនំ ំ E 
ជារឡឺាសយ ងទវិភាគ (relation binaire) តា្ងហដាយ  ហ្ទៀងផ្ទទ ត់នឹងល័កខខណ័្ឌ  ែូចតហៅ ៖ 
1°/  x                     (រឡឺាសយ ង ហរ ៉្េ លិចស ីវ ) 
2°/              និង             =>        (រឡឺាសយ ង ប្បឆងំឆល ុះ) 
3°/        និង            =>              ( រឡឺាសយ ង ប្តង់ស ីទីវ)  ។ 
លដំាប់កនំត់ហដាយរឡឺាសយ ងហនុះ ហៅថា លដំាប់ទងំប្ស ង1 (ordre total)    ហៅកន ង E   
ហបើកាលណា ហគឲ្យធាត ពីរ   និង     ហគបានជានិចច         ឬ          ហ ើយ 
ហគថា  សនំ ំ E មានលដំាប់ទងំប្ស ង (l’ensemble E est totalement ordonné) ។ 
ហបើល័កខខណ័្ឌ ហនុះមិ្នបហំពញហទ  ហនាុះហគថា សនំ ំ E មានលដំាប់តា្ម្បដំណ្ក (l’ensemble 

E est partiellement ordonné) ។ 
 ហលើសពីហនុះហៅហទៀត ជាទូហៅ  ហគថា ធាត ពីរ    និង   អាចហប្បៀបហ ៀបគ្នន បាន 
កាលណា ធាត ហនាុះហ្ទៀងផ្ទទ ត់ យា៉េ ងហោចណាស់ នឹង រឡឺាសយ ងណាមួ្យ 
         ឬ          ។ 
រឡឺាសយ ង         អាច ជាទូហៅ  ប្បកាស់ហដាយនិយាយថា  «    ចណំ្ ុះ     »  (  est 

subordonné à  ) ។  ចហំ ុះ រឡឺាសយ ង លដំាប់ទងំប្ស ង (la relation considérée définit un 

ordre total) ហគហប្ចើនហប្បើ កយថា  «    យា៉េ ងហប្ចើនហសមើនឹង     »  (x est au plus égal à y) ។ 
ចហំ ុះរឡឺាសយ ងលដំាប់្ទ យ  (la relation d’ordre opposée) ដែលហគសរហសរ        
(សម្មូ្ល នឹង           ហៅតា្ម្ហពល ហគសដម្ែងហដាយនិយាយថា   «    ប្តតួ     »   
(  surbordonne   )  ឬ  «    យា៉េ ងហោចណាស់ហសមើនឹង     »  (est au moins égal à  ) ។ 
 ហែើម្បបី្សួលយល់  ការឲ្យរឡឺាសយ ងលដំាប់  ហលើ សនំ ំ ក៏ែូចឲ្យរហបៀប សប្មាប់ហប្បៀប 
                                                           
1
 គឺថា ប្គប់ធាត     នន    ស ទធដតអាច ហរៀបតា្ម្លដំាប់បាន ។ 
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ហ ៀបនូវធាត ទងំឡាយ ននសនំ ំហនាុះដែរ  ដតប្គ្នន់ដតបញ្ជា ក់ថា  ហៅកន ងការហរៀបតា្ម្ 
លដំាប់ហនាុះ  ហគអត់ប្តូវមាន ធាត ពីរែូចគ្នន ហទ  គឺថាហបើ ៖ 
      

 [   <      និង         ]   ហនាុះប្តូវដត( =>)           

ហ ើយម្យ៉េងហទៀត ហគក៏មិ្នសនមតថា ធាត ទងំអស់ននសនំ ំ អាចហប្បៀបហ ៀបគ្នន បានទងំអស់ 
ដែរ  ហលើកដលងដត ជា រឡឺាសយ ងលដំាប់ទងំប្ស ង (relation d’ordre totale) ។ 
ឧទាហរណ៍  

I.  សនំ ំ N ននចនួំនគត់ ជាសនំ ំលដំាប់ទងំប្ស ង (ensemble totalement ordonné) ចហំ ុះ 
រឡឺាសយ ង «    តូចជាង    »  ហ ើយជា សនំ ំលដំាប់តា្ម្បដំណ្ក partiellement 

ordonné) ចហំ ុះ រឡឺាសយ ង «    ជាភាគដបងនន    »  ( x est un diviseur de y)។ 
II.  សនំ ំ P(E) នន បដំណ្កទងំឡាយននសនំ  ំE ជា « សនំ ំលដំាប់តា្ម្បដំណ្ក » ហដាយរឡឺា 
សយ ង «ហៅកន ង »  A     ។ 
តម្លៃដំឡ ើង តម្លៃបញ្ច ុះ (majorant, minorant)  

E ជាសនំ ំលដំាប់ ទងំប្ស ង ឬ តា្ម្បដំណ្ក ហដាយ រឡឺាសយ ង         ។  A ជាបដំណ្ក 
មួ្យនន E ។  ហគថា A ែហំ ើង  [ឬ បញច ុះ ]  កាលណាមានធាត    មួ្យនន  E  ដែល ប្គប់   
                 [ ឬ         ]  ហ ើយហគថា    ជាតនម្លែហំ ើង [ឬ តនម្លបញច ុះ ]  នន 
  ។ 

    ហគថាសនំ ំ    ទល់ហលើ ទល់ហប្កាម្ ( A est borné) កាលណា A  មានទងំ តនម្លែហំ ើង
និង តនម្លបញច ុះ (s’il est à la fois majoré et minoré)  ។ 
សញ្ញា ណ ឡោលទាល់ឡលើ (notion de borne supérieure) 

ហបើ រឡឺាសយ ង       សដម្ែងថា  «   ជំាង   »  តនម្លែហំ ើងទងំឡាយនន     
គឺជា ធាត នន E ដែល ជំាងធាត  ទងំអស់ នន    ។ ហ ើយ តនម្លែហំ ើងនន   ដែលលអ 
ជាងហគ គឺ តនម្លែហំ ើងណាដែលតូចជាងបំ្  តហគ ។ ែូហចនុះហយើងប្តូវរក ហតើកន ងពពួកតនម្ល 
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ែហំ ើងទងំឡាយនន    ហនាុះមានតនម្លដែលតូចជាងហគឬហទ ?   ហ ើយហបើសិនជាមាន 
តនម្លហនាុះហគ ហៅថា  ហគ្នលទល់ហលើនន   ។ 
និយលន័យ:   ហយើងតា្ងហដាយ A ជាបដំណ្កមួ្យនន E  ហ ើយ     ជាធាត មួ្យនន E ។ 

ហគថា   ជាហគ្នលទល់ហលើនន      ហបើ ៖ 
1°/     A    =>            

2°/ ប្គប់ធាត   នន E ដែលហ្ទៀងផ្ទទ ត់រឡឺាសយ ង       ,       ហនាុះក៏ហ្ទៀងផ្ទទ ត់នឹងរឡឺា 
សយ ង        ដែរ   ឬមួ្យហដាយហប្បើ ការកត់ប្តា្ជានិមិ្តែរូប (notation symbolique) :  

      និង                     =>            ។ 
តា្ម្និយម្ន័យហនុះ  ហដាយល័កខខណ័្ឌ ទងំពីរ  ហ ើញថា    មានហគ្នលទល់ហលើ យា៉េ ង 
ហប្ចើនមួ្យ ។  ពីហប្ ុះថាហបើសិនជាមានហគ្នលទល់ហលើពីរ     និង    (            
 ហនាុះ ហយើងបាន៖ 
ក/   ហគ្នលទល់ហលើ   =>                     (ហដាយ 1°/)  ហ ើយហដាយ 
          ហគ្នលទល់ហលើ   =>      និង              ]  =>         (ហដាយ 2°/)  (A1) 

ខ/   ហគ្នលទល់ហលើ   =>                     (ហដាយ 1°/)  ហ ើយហដាយ 
          ហគ្នលទល់ហលើ   =>      និង              ]  =>         (ហដាយ 2°/)  (A2) 
   ហដាយ      ជារឡឺាសយ ងលដំាប់  [      និង         ] =>        ។  ែូហចនុះហគ 
អាចនិយាយហដាយចាស់  នូវហគ្នលទល់ហលើននសនំ ំ  ហបើសិនជាមាន ហ ើយហគសរហសរ 
ហដាយ        ។  ហបើរឡឺាសយ ង     សដម្ែងថា  «   ជំាង   »  ហគអាច 
កនំត់ថា  ហគ្នលទល់ហលើនន    ជាធាត មួ្យតូចជាងហគនន    ដែល ជំាងប្គប់ធាត នន   
ហ ើយហបើធាត ហនាុះហៅ កន ង   ដែម្ហទៀត  ហគ្នលទល់ហលើនន    ជាធាត  ជំាងហគនន   
                              ។ 
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ហដាយការបែូរគ្នន រវាងសញ្ជា   និង    ដែលហៅកន ងលកខខណ្ឌ  1°/ និង 2°/   

ហនាុះហគបានសញ្ជា ណ្នន  ហគ្នលទល់ហប្កាម្ (borne inférieure) ។  
ហគសរហសរហគ្នលទល់ហប្កាម្នន    ហដាយ        ហ ើយរឡឺាសយ ង        សដម្ែងថា  
«  តូចជាង   » ។  ហគ្នលទល់ហប្កាម្នន    ជាធាត មួ្យ ជំាងហគហៅកន ង    ដែលតូចជាង 
ប្គប់ធាត នន   ។ 
ឧទាហរណ៍ 

I.  ឧបមា     ជាសនំ ំននចនួំនគត់ មិ្នសូនយ មានលដំាប់តា្ម្បដំណ្ក (ordre partiel) ហដាយ 
រឡឺាសយ ង    «   ជាតួដចកនន    » ។  ហគ្នលទល់ហលើ នន សនំ ំ A តា្ក់ដតង្សហំដាយ n ធាត  
     ,….,     គឺ PPCM (ព  គ ណ្រួម្តូចបំ្  ត) នន       ,….,    ។ ហ ើយ ហគ្នលទល់ 
ហប្កាម្ នន សនំ ំ A គឺ PGCD (តួដចករួម្ បំំ្  ត)នន       ….,   ។ ជាទូហៅហគ្នលទងំ 
ពីរហនុះ មិ្នហៅកន ង A ហទ ។ 
II.  ហបើ    ជាសនំ ំ N ននចនួំនគត់ មានលដំាប់ ម្មតា្      ។  ហបើ A  ជាសនំ ំ ននចនួំន 
     ,….,   ហនាុះ  ហគ្នលទល់ហលើនន A  គឺ ចនួំនណាដែល ជំាងហគកន ងចហំណាម្ចនួំន 
ទងំហនាុះ   ហ ើយហគ្នលទល់ហប្កាម្  គឺ ចនួំនដែលតូចជាងហគ ។  ហៅទីហនុះ ហគ្នលទងំ 
ពីរហៅកន ង A  ។  ដតហបើសិនជា A = N វញិហនាុះ  ឬក៏ A  ជាសនំ ំននចនួំន គត់គូ  ហនាុះ A 
មិ្នមាន ហគ្នលទល់ហលើហទ  ហ ើយហគ្នលទល់ហប្កាម្ គឺ សូនយ ។ 
III. សនំ ំ P(X) ននបដំណ្ក របស់សនំ ំ X  ជាសនំ ំមានលដំាប់តា្ម្បដំណ្ក (ordre partiel) 
(P(X)  est partiellement ordonné) ហដាយរឡឺាសយ ង           ( A ហៅកន ង   ) ។ ែូហចនុះ 
បដំណ្ក A មួ្យ [A  P(X)] ដែលតា្ក់ដតងហដាយសនំ ំរង    ,   ,   ,   .      នន X ហនាុះ  
មានហគ្នលទល់ហលើគឺ    

 
     និងហគ្នលទល់ហប្កាម្គឺ     

 
    ។  បានន័យថា  ៖    

   
 
                

 
     ។ 

ចឡ ៃ្ ុះ 
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ហគឲ្យ E សនំ  ំមានលដំាប់ទងំប្ស ង (ordre total) ហដាយរឡឺាសយ ង  កនំត់ហដាយ      ;  
ហ ើយ          ជារឡឺាសយ ង វសិម្ភាពដាច់ខាត ( relation d’inégalité stricte) 
ដែលសម្មូ្ល និង [      និង       ] ។   ហគហៅថា ចហនាល ុះហបើក  មានច ង      គឺ 
សនំ ំធាត នន    ដែលហ្ទៀងផ្ទទ ត់នឹង             ហ ើយហគសរហសរ         ។  
ក៏ែូចគ្នន ដែរ ចហនាល ុះបិទ មានច ង      គឺ សនំ ំធាត នន    ដែលហ្ទៀងផ្ទទ ត់នឹង              
ហ ើយហគសរហសរ       ។  
 ហគក៏កនំត់  ចហនាល ុះហបើក អននែខាងហឆវង  ]     [  ហដាយវសិម្ភាព       ,    ហ ើយ និង 
ចហនាល ុះហបើក អននែខាងស្ែ  ំ ]       [  ហដាយវសិម្ភាព      ។ ជាទីបញច ប់ ហគកនំត់  
ចហនាល ុះអននែ  ]       និង  [       ហរៀងៗខលួន  ហដាយវសិម្ភាព         និង           ។ 
សហងេត 
តា្ម្ពិត ហគហប្បើនិយម្ន័យទងំហនុះ ដតហៅហពលដែលសនំ ំ   ជាសនំ នំនចនួំនពិត មានលដំាប់តា្ម្ 
រឡឺាសយ ងលដំាប់ ម្មតា្ ដែលហយើងធាល ប់ហប្បើ ។  ដតសញ្ជា ណ្ចហនាល ុះហនុះ ក៏ហរៀបចហំៅរកសញ្ជា ណ្ែ៏សខំាន់ 
ហៅហពលខាងម្ ខគឺ  សញ្ជា ណ្ រចនាសម្ព័នធ តូប ូលសូ ៊ីកហៅហលើសនំ ំមួ្យ (notion de structure topologique sur 

un ensemble) ។  ហយើងនឹងហ ើញថា សញ្ជា ណ្ជាប្គឹុះ នន ការរួម្ (la convergence) និងការជាប់ (la continuité)   
អាចកនំត់បាន ហដាយហប្បើ កម្មសិទធិននរង្វវ ស់ប្តឹម្ប្តូវ (des propriétés métriques précises) ដតវ ិីហនុះ ហរៀង ងន់ 
ហទៀត្ង ឬមួ្យ ហដាយរហបៀបង្វយយល់  ហដាយហប្បើ វ័រស ៊ីណា (voisinage)

2 ។  
ហយើងនឹងហ ើញហៅហពលខាងម្ ខនូវសញ្ជា ណ្ហនុះហដាយប្ទួសៗ  ហដាយហគកនំត់រចនាសម្ព័នធតូប៉េូលូស ីក  
ដែលថា  វរ័ស ីណាននធាត    ណាមួ្យ   គឺសនំ ំទងំឡាយ ដែល  មានចហនាល ុះហបើក  ហ ើយហៅកន ង 
ចហនាល ុះហបើកហនាុះ  មាន   (en prenant pour voisinage d’un élément quelconque x les ensembles qui contiennent 

un intervalle ouvert  contenant x) ។  សនំ ំដែលមានរចនាសម្ព័នធតូប៉េូលូស ីក  ហៅថា លហំ (espace) ហ ើយ 
ធាត របស់ល ំ ហៅថា ចំណ ច (les points) ។ 

 
                                                           
2
 វរ័ស ីណា  ជាភាស្បារងំ តា្ម្ន័យ ម្មតា្ គឺ អនកជិតខាង  អនកដែលមាន្ទុះហៅជិត្ទុះហយើង ។ 
ហ ើយ  វរ័ស ីណា នន     គឺ  សនំ ំដែលមានចហនាល ុះហបើកដែលមាន  ។ 


